





你是否会因 听到电话铃声而 感到惊恐? 又或 者因要打电话而 冒冷汗? 我们如 今已经很难离开 手机,但还是有很 多人对打电话怀 有深深恐惧。越 来越多的人发现 自己害怕听到电 话铃声,在需要拨 出电话时也总是 感到紧张、不知所 措。对这些人来 说,如果能发文 字、邮件,他们一 定不会选择打电 话和人交流。那 么电话恐惧症究 竟是怎么回事 呢? 为什么能和 人面对面无障碍 交流的人也会害

其实,人们真 正恐惧的不是铃 声,而是铃声响起 所代表的语音通 话申请和语音通 话的压力,因为我 们无法确定电话 的那头是什么情 况,将带来什么消 息,会导致什么后 果。因此,是不可 预测性和不可掌 控感引发了我们 的电话恐惧。

怕打电话呢?

电话铃声响起,每一个毛孔都在喊救命

你是否也有电话恐惧

"电话恐惧"是一种病吗

电话恐惧症(telephone phobia)指的是不愿意或害怕接 打电话,对接打电话感到焦虑的一种表现。电话恐惧症并没有 被正式归入心理疾病的范畴,只是作为社交恐惧和社交焦虑的 一种形式,具体表现为:

- 能文字交流就绝不语音通话;
- 每次拨打电话都要纠结一番;
- 3 看到来电都想无声呐喊救命;
- 4 电话接通时会产生生理反应:心跳加快、手心出汗、屏 住呼吸
 - ⑤ 挂断后感觉轻松长舒一口气。

但是,对接打电话恐惧并不意味着我们对社交恐惧,也不意 味着我们不善于表达。很多时候,我们在面对面聊天时能相谈 甚欢,隔着屏幕文字交流时也能你来我往,独独语音通话是个例 外,它不仅难倒了"社恐",也放倒了"社牛"。

╱ 为什么我们会害怕接打电话

电话恐惧症俨然已经成为了信息时代的一种流行病。2013 年有研究人员对2500名18~24岁的英国上班族进行调查,结果 发现,94%的受访者都更愿意发邮件而非打电话,40%的受访者 在打电话时感到紧张,5%的受访者"非常害怕"打电话;到了 2019年,有62%的人表示会对接打电话感到焦虑。

害怕接打电话之所以成为多数人的常态,本质上是因为人 们有了更便捷、更有效、更省力的交流模式,而主动选择遗弃了 语音通话这种旧方式。但语音通话有两个无法回避的弊端:

自从有了即时通讯之后,屏幕就化身成一个无形的保护壳, 让我们在只有蓄满安全感和掌控感的时候,才小心翼翼地伸出 触角探索世界,与人联结。屏幕同时也给我们创造了一个虚拟 空间,让我们想回复谁的信息就回复,自由自在、随心所欲。而 电话铃声就像突然响起的门铃,不管是不请自来的访客还是突 然查岗的家人,都会无声地提醒你过于自由自在地放纵和没有 时刻保持律己。

虽然我们也可以假装家里没人不予回应,但在那长达十几 秒的铃声提醒中,难免身体紧绷、精神紧张,被迫接收不期待的 噪音侵袭。相对于面对面交流时,我们都是做足准备从容应对, 但语音通话总是在我们放松警惕时突然偷袭,打我们一个措手 不及。因此,我们害怕的不是电话铃声,而是关系界线可能被强 硬跨越的入侵感和失控感。

文字交流虽然缺少很多信息,但不需要马上回答,可以细细 揣摩,斟酌表达;面对面谈话虽然需要即时回应,但可以察言观 色,收集线索。而处于两者之间的语音通话明显少了两个关键 的东西:

-**是衡量利弊的时间。**因为语音通话需要即时回应,所以 人们少了衡量利弊的时间,在回答他人问题时来不及思考,只能 依照习惯进行反应。习惯是大脑以快速高效的方式处理熟悉事 件的一种方式,而习惯本质是一种个人的"自动驾驶仪"。

换句话说,当我们无暇思考、需要快速应对当前的事情时, 我们的大脑就会启动"自动驾驶"模式。例如被突然出现的虫、 蛇惊吓,瞬间跳开的动作。通常,"自动驾驶"模式能帮我们避开 很多危险,也能节省很多认知消耗,但是,当个体处于"自动驾

> 驶"模式时,也可能会做出与自己需求 或价值观不一致的快速决策。因此,很

> > 多话我们常常会脱口 而出,没有考虑到对方 的想法和感受,很多时 候我们也会变得口是 心非,心里明明很在 意,说出来的话却云淡 风轻。

无论是说话不过

脑,亦或是心里想一套嘴里说一套,都容易让交流陷入僵局,因 为处于"自动驾驶"模式的我们做出的是反应,而不是回应。

二是非语言信息。虽然面对面交流也要求即时回应,但是 面对面交流时能够提供语音通话所缺少的非语言信息。研究表 明,人们在解读和判断对方发出的信息时,对话内容和说话语气 只能提供45%的线索,剩下的55%靠的是肢体动作和面部表情。

当我们在面对面交流时,可以根据对方的非语言信息随时 调整、把控谈话的内容和走向,拥有更多掌控感。虽然声音能够 传达情感,但是因为少了肢体动作和面部表情,语音通话中的双 方每时每刻,都要花大量的精力揣摩对方某句话所暗含的深意 和某个语气所表达的态度,多了很多不确定感和失控感。非语 言信息就像指南针,尽可能地让交流不偏离方向。由此可见,语 音通话想要达到想要的效果,需要我们在电话的这一端摆出姿 态、调动情绪,才能让自己的声音和态度在电话的那一端展露出

语音通话甚至比现实交流更累,因为付出一样的努力,结果 却大打折扣。而文字交流只需要一个表情包,就能秒杀语音通 话的所有努力。因此,我们害怕的不是电话通话,而是付出很多 却收获甚微的低效和疲惫。

3 害怕接打电话怎么办?

每个对电话恐惧的人都背负着不同的"恐惧源",有的人是 担心自己对语音、语调所传达的情绪不够敏感而容易说多错多; 有的人是因为隔着屏幕交流线索太少、感受传达不够而产生的 不可掌控感;有的人则是想回避低效率、高消耗而产生的烦躁体 验和社交疲惫。因此,分辨自己的电话恐惧的根源是什么,才能 对症下药、逐个击破。不过有两种有效应对电话恐惧的通用方 法可供参考:

1.先打草稿,准备话术

无论是主动拨打电话还是接听来电,我们可以给自己提前 拟几份应对不同情况的谈话草稿。把在语音通话中自己最害 怕、最焦虑的谈话节点的应对话术写下来。例如谈话突然冷场 时,可以用来转换话题的对白和主题,或者想要结束通话时如何 显得自然不生硬的"借口"等。

没有提前预约或告知的来电,总是在我们毫无防备的时候 打人一个措手不及。突然响起的电话铃声就像突然从车道冲进 人行道的失控车辆,大脑中的杏仁核会瞬间接收到"危险"的信 号,快速启动"恐惧"的情绪,立刻激活"战斗或逃跑"的应激系 统,让身体做足应对"潜在威胁"的准备。

只有当信息传递到前额叶皮层,经过层层分析后排除"威 胁",大脑和身体才能从"战斗或逃跑"的应激状态中慢慢冷静和 平缓,重新进入"放松与成长"模式。就像突然加速奔跑后的心 跳需要时间平复一样,即使大脑判定"威胁"解除,我们的大脑和 身体也需要一些时间才能够从"战斗或逃跑"转为"放松与成 长"

研究证明,当人们处于"放松与成长"状态时,社交技巧会提升, 压力程度会下降。因此,对于有电话恐惧的人来说,在电话响起时, 身体和大脑会瞬间进入"战斗或逃跑"的应激状态。这时候如果贸 然接通,即使平时擅长社交和表达的人也很可能会大脑卡顿,在交 谈中显得攻击性十足而口无遮拦,或者变得防御心过强而消极对

因此,如果电话是在你毫无心理准备的时候响起时,可以试 着先不接听。等待自己从电话铃声激发的应激状态走出来,并 做好心理准备或打好谈话草稿后再回拨,能最大程度地降低说 多错多、场面失控的可能性。

语音通话是因为人们有了更高效、更低耗、更轻松的交流模 式后逐渐被摒弃的旧方式。而电话恐惧作为信息时代的流行病, 更多是综合了人们关系界线被入侵而产生的被打扰感、不再常用 而造成的不熟悉感、不够高效而导致的烦躁感、线索不足而引发 的不可掌控感。因此,我们恐惧的不是电话,而是屏幕保护壳所 掩盖的脆弱;我们焦虑的不是社交,而是马不停蹄却仍不敢有一

据科普中国

13018333716 15023163856 023-65909440

◆唐坤琼遗失身份证,身份证号码 510212194008124126,特此声明。 → 遗失刘慧国家综合性消防救援队伍消防局 → 遗失重庆罗圣建筑劳务有限公司法定名

称章一枚编号5001011006568声明作废 ◆遗失江北区君小君副食店的烟草专卖零售许 可证正太 许可证号500105120473声明作废。 → 遗失武隆区斗鑫机械租赁站公章 ®无关

甘肃省安装建设集团有限公司2024年1月27 一枚編号:5002325022212作废。 ◆刘祺、医师资格证编号:200850110510 ◆刘祺、医师资格证编号:200850110510 第商品房收据一张编号:7256447 声明德失 ◆陈朝香遺失金鼎地产准河路9号3#1210号◆遗失保利重庆物业管理有限公司空白收款收房商品房认购书一张编号:0000033声明作废配壹份红联,编号:PL0005753。声明作废。

重庆旺林汽车配件有限公司旺林喷涂线环保升级 造项目环境影响评价公示:我司委托重庆渝三中5

记表和业务登记完证的原始凭证、特此声明。 重庆金山相较(集团)精聚公司 2024年1月29日 清算公告: 重庆市九龙城区未来星青少年体育俱乐部 一社会目用代码52500107MIP78584G/枫裕在前,相关债权债务人自登报之日起45日内到本单位清算 提供有效差据,为理债权债务清偿手接,逾期不予 那一条给从后、联举出于。6250年,至7年 高米德 。特此公告。联系电话:68031843 联系人:蒋老师 **寻亲公告**